

小积分“蚌”发大能量系列报道

小程序里的乡村治理

蚌埠融媒体中心记者 王立春
通讯员 韦超文/图



大岗村十月村积分制活动留念。

走进大岗村，乡村道路干净整洁，两侧房屋整齐有序，家家户户门口的“五小园”都被收拾得利索极了。村民李庆翠告诉记者，自从积分制推广开来，“俺们现在对家前院后的打扫都格外用心。”李庆翠一共积了200多分，现已兑换了两次，“这次兑换的是洗衣液，特别满意，不用自己买了。”李庆翠说。

因为平时格外喜欢种花养花，村民李洁家门口的色彩比其他家更丰富些，也因此李洁家被评为“美丽庭院”。“评上后给我加了积分，现在更有动力来搞这些花花草草了。”李洁告诉记者。

作为沱湖乡积分制治理的典型村，大岗村近年来有效发挥积分制优势，推动乡村治理提质增效，先后获批第十批全国一村一品示范村、第二批全国乡村治理示范村、安徽省先进基层党组织、安徽省乡村振兴示范村等名单。

尤为一提的是，大岗村在推动和美乡村建设的过程中投入10万元建立积分申报兑换线上小程序，将和美乡村建设

流程，提高了审核效率，同时也让积分管理更加透明化、规范化。

郭梅告诉记者，数字化积分制管理推行以来，大岗村的生活垃圾转运率、污水处理率、公厕覆盖率达到了100%，将和美乡村建设由“村里事”变成了“家家事”。截至目前，大岗村全村共参与积分制298户1266人，占全村常住人口85%。

比创业、比卫生、比庭院美、比谁做的好事多，在“比学赶超”的氛围里，大岗村村民参与乡村治理和乡村振兴的积极性和主动性不断提升。

据悉，在乡村两级党组织带领下，全乡上下共同努力，扶持培育龙头企业润博农业万亩稻渔综合种养，带动150余户村民就业；建设标准化水产品养殖和深加工厂房2万平方米，增加村集体收入46万元；积极盘活村民闲置民房建成“老家小院”“润博农庄”等农家乐2家；成功举办两届沱湖龙虾美食节、农民丰收节暨螃蟹节活动，吸引游客10万余人，带动增加旅游收入30万元，初步形成了“吃住游购娱”为一体的乡村文旅业态。

积分制的推行，让村民由乡村治理和乡村振兴的旁观者真正转变为和美乡村建设的建设者和参与者。



规范诚信经营 守护“头”等大事

全市首次推出“产品包装上栏”公开展示



美发机构负责人将产品包装进行展示。

本报讯(融媒体记者 何沛 通讯员 熊雄 文/图)为进一步巩固各类

发机构经营使用化妆品销售包装展示栏(以下简称《展示栏》),指导辖区美发机构现场悬挂,展示日常经营使用的化妆品外包装,方便消费者查阅化妆品标签信息,使消费者能够清晰地了解所使用产品的情况,营造安全放心的化妆品消费环境。

“这样一来,我们在理发店用了什么产品,产品是否有备案、是否健康安全,就一清二楚了。”正在理发店消费的市民张先生看到《展示栏》上列出了日常经营使用的美发、化妆品等包装,微信扫了扫化妆品监管APP二维码,其产品信息一目了然,连声称赞。

据介绍,按照相关规定,美容美发机构应当在其服务场所显著位置展示其经营使用的化妆品的销售包装。“根据法律规定及辖区特点,经济开发区综合执法局在全市首次推出《美发机构经营使用化妆品销售包装展示栏》并免费发放。”经济开发区综合执法局相关负

责人表示,在展示栏中设置了化妆品监管APP的介绍与下载二维码、12315投诉举报电话,进一步规范了辖区美发机构经营行为,促进了美发机构诚信经营,保障了消费者在美发过程中的安全与健康。

发放《展示栏》同时,执法人员同步开展现场检查工作。重点检查化妆品经营使用者是否建立并执行进货查验记录制度;是否经营未经注册或备案的产品;是否经营标签和功效宣称不符合规定的化妆品;是否经营变质、超过使用期限的化妆品。严查化妆品“一号多用”等违法情形。

下一步,经济开发区综合执法局将持续加强对美发机构化妆品的监管力度,不断完善监管机制,确保经营使用的化妆品合法、安全、有效。同时鼓励广大消费者积极参与监督,共同推动辖区的用妆安全。

羽绒服里不是真羽绒?

市消保委提醒:看清标识信息 按需合理选择

本报(融媒体记者 何沛)冬天,最让人想拥有的是保暖性能极佳的羽绒服、羽绒被。近日,江苏省南通市有关羽绒被经营主体通过网络销售以“丝”代“绒”等假冒羽绒产品案例被曝光,引起了很多消费者的关注。针对我市消费者日益增多的有关如何选购和辨别真、假羽绒被的咨询,市消保委发布消费提示,选购羽绒产品要看清标识信息,按需合理选择。

“消费者在选购羽绒制品时,要选择正确的交易对象。根据当前情

况,我们建议消费者选择正规的大型商超、知名品牌的自营网站选购自身需要的羽绒产品。在这些渠道购买,买到假货的概率较小。”市消保委秘书处相关负责人丁成表示。

在购买时建议消费者着重注意以下方面:一看羽绒种类,羽绒服的填充物有鸭绒或者鹅绒。吊牌上标注为羽绒棉、羽丝棉、羽丝绒的产品其实都不是真正的羽绒产品。二看绒子含量,绒子含量低于50%就不能称其为“羽绒服”。三看充绒量,轻薄款的羽

绒服充绒量一般在40克到100克不等;一般厚度的短款羽绒服充绒量150克左右;中等厚度的羽绒服充绒量一般在180克左右。四看我国的羽绒新国标GB/T14272-2021《羽绒服装》。

“在拿到一件羽绒制品时,消费者也可以通过压、摸、拍、揉、闻五步法辨别羽绒制品的优劣程度。按压看回弹性,触摸判断绒量,轻轻揉搓、拍打羽绒产品检查是否有羽绒钻出,有羽绒钻出说明羽绒服的防

钻绒性能不好。脏和臭的羽绒产品可能品质较差。”丁成说。

市消保委提醒广大消费者,如果羽绒制品出现质量问题,请立即停止穿着,在本地实体店购买的,可以先和商家进行协商解决;在网上购买的要及时与商家联系实现在线和解。若双方协商不成,可拨打当地的12345或12315热线维权,也可以就近向当地的消费者权益保护组织投诉,或向全国消协智慧3·15平台进行投诉。

热血战寒冷

冬泳爱好者勇救落水男子



践行社会主义核心价值观

本报讯(融媒体首席记者 陈瑞文/图)年轻男子不慎落水,冬泳爱好者王传勇和同伴阎胜利、徐少促看到河面上的落水者后,立刻展开救援行动。一人下水、一人指挥、一人协助,三人合力将年轻男子从河中救起,将他带回岸边。

11月29日下午四点多钟,从河里冬泳结束,刚回到岸边,正给身体回温的王传勇,还没穿好外衣就突然听到同伴阎胜利和徐少促说,“河中心好像有个人。”

当时几人在大岗路淮河公路桥上,河面宽阔,落水者浮浮沉沉被河水冲到了河道中心,距离岸边大约几十米远。

这时,三人中水性最好、年纪较轻的王传勇二话不说,麻利地脱下刚穿上的秋衣,顾不上此时的身体仍旧是失温最严重的时刻,拿起岸边的救生圈,跳入温度不足10℃的河水里,独自一人奋力向落水者游去。徐少促则在岸边负责指挥救援,72岁的阎胜利则在岸上随时准备接应。

眼见着落水者在河中已经开始往下沉,河水漫过了他的头顶。留给王传勇的时间不多了,情况紧急,岸上的同伴一边催促一边为他鼓劲。王传勇奋力向目标游去,来到了落水者身边,递上救生圈,连拖带拽将其拉回岸边。此时同伴们在岸边接应,众人一同将



王传勇在河中向落水者游去。

落水者救上岸。落水者被救上岸后,众人又为其采取了一些保暖措施,目前这名年轻男子身体恢复状况良好。

“冷,河里真冷,但当时也没多想,人是肯定要救的。”王传勇告诉记者,救人是本能,不论何时遇到这种情况,他都会选择第一时间救人。

今年52岁的王传勇平时做家装厨卫的小生意,闲暇时常和朋友们在河里游泳。事后采访中,记者得知,这已经不是王传勇和自己的同伴们第一次救人。去年,阎胜利下水救下了一名落水女子,众人协力将女子救上岸后送医。每一次,这群人都义无反顾选择为生命奔赴。

“只有我们冬泳的人知道这时候下水会有多冷。”王传勇的同伴张明辉告诉记者,即便是冬泳爱好者,在这种天气入水,也会觉得河水冰冷刺骨,入水后会全身发麻,尤其在冬泳结束后,身体还在回温,这时再次下水身体会觉得更冷,对身体和意志力都是严峻的考验。

绽放健康活力

“八段锦”走进社区老年大学



健身气功八段锦演示。

本报(融媒体记者 陈昂 通讯员 蔡梅 文/图)为弘扬中华民族传统文化,提升全民健身意识,让社区老年人体验八段锦的实用功能,感受气功文化的博大精深和无穷魅力,近日,黄庄街道东方红社区老年大学持续开设气功八段锦系列课程,培养他们的兴趣爱好,同时为老年人搭建一个良好的交友互助平台,增加其社区参与度。

活动中,八段锦老师对参与成员进行健身气功八段锦演示,对每一个动作每一个步骤进行细致讲解。随着动作数量及难度系数的增加,为了照顾年纪较大的老年大学

成员的身体,在演示的基础上,放慢节奏,将之前学习的动作反复练习,增强记忆。大家也乐于接受这种方式,并尽可能把自己的动作做标准。

健身气功是以健身为目的,以自身形体活动、呼吸吐纳、心理调节相结合为主要运动形式,以其独特的魅力和深厚的文化底蕴,逐渐成为社区居民追求健康生活的选择。下一步,东方红社区继续以老年居民需求为出发点,开设有益于老年居民身心健康课程,为社区居民提供了一个强身健体、交流互动的平台,不断丰富辖区居民的生活,提高辖区居民幸福指数。

青年街道中平社区:

情暖社区,多彩志愿服务在行动

本报(王倩)在阳光明媚的冬日,青年街道中平社区新时代文明实践站迎来了一场丰富多彩、温暖人心的文明实践活动。此次活动汇聚了各方爱心力量,涵盖了义诊、法律咨询、磨刀、上门理发以及发放黄手环等多个贴心项目,为社区居民送上了实实在在的关怀与帮助。

健康关怀:义诊服务暖人心。清晨,社区前的小广场上早早地搭起了一排义诊摊位。医护人员耐心地为一位位居民进行检测,仔细记录数据,并针对不同的情况给予合理的饮食和生活建议。义诊活动让居民们在家门口就能享受到免费的医疗服务,及时了解自己的健康状况,大家纷纷竖起大拇指,称赞这一活动贴心又实用。

法律保障:法律咨询解疑惑。在广场的另一侧,专业律师正襟危坐,为居民们提供免费的法律咨询服务。律师针对居民们普遍关心的财产继承、婚姻家庭、劳动纠纷等问题进行了详细解答,发放了一些简单易懂的法律宣传手册,帮助居民们增强法律意识,学会用法律武器维护自己的合法权益。

便民服务:磨刀、上门理发受欢迎。“磨剪子嘞,戗菜刀……”这熟悉的吆喝声在社区里回荡,唤起了许多居民的回忆。没错,这次志愿服务活动还专门请来了手艺精湛的磨刀师傅,为居民们免费磨刀。

与此同时,美发志愿者则带着理发工具,穿梭在社区各个楼栋之间,为行动不便的老人提供上门理发服务。

关爱老人:黄手环传递温情。活动现场,还有一群志愿者们在忙碌地发放一种特殊的手环——黄手环。黄手环是专门为患有阿尔茨海默病(老年痴呆症)的老人及其家属设计的,手环上记录着老人的基本信息和家属联系方式,以便老人走失时能够及时得到帮助。志愿者们耐心地向居民们介绍黄手环的用途,并为有需要的老人免费佩戴上。

通过这次活动,不仅为社区居民们带来了实实在在的便利和帮助,也进一步拉近了居民与社区之间的距离,增强了社区的凝聚力和向心力。居民们纷纷表示,希望这样的活动能够经常举办,让社区处处充满关爱与温暖。

天桥街道喻义巷社区:

“厚养”传文明 “薄葬”树新风

本报(李文静)为弘扬新风正气,推进移风易俗,近年来,天桥街道喻义巷社区加强辖区精神文明建设,以移风易俗工作为突破口,全力培育文明新风、良好家风、淳朴民风,努力营造积极向上、健康文明的社区文明新气象。

党建引领文明实践更有力度。社区党委重视移风易俗工作,制订详细的工作方案,明确职责分工,确保工作有序推进。成立以社区党委书记为组长的移风易俗专项整治工作专班,进一步强化责任落实。定期召开工作推进会,对移风易俗工作进行部署和调度,及时研究并解决工作中存在的问题。发动社区党员以实际行动发挥引领带动作用,率先垂范,自觉抵制超标准、超规模的人情往来,带头落实婚丧嫁娶新要求,让居民群众事有遵循、学有榜样。

理论宣讲让文明实践更有深度。社区充分利用新时代文明实践站、文化站等阵地,结合清明节、端午节、中秋节等传统节日的契机,通过理论宣讲、居民议事会等多种方式,面对面地向群众传递移风易俗政策,引导群

众自觉抵制陈规陋习,树立文明新风。居民群众在潜移默化的教育当中自觉抵制超标准、超规模的婚丧宴请和人情往来,自觉做移风易俗、勤俭节约、文明操办的表率,宣传引导亲朋好友和身边人养成良好风尚。

志愿服务让文明实践更有温度。社区紧盯群众精神文化与生产生活需求,不断延伸文明实践触角,开展志愿服务活动载体,常态化组织开展理论宣讲、帮扶关爱等文明实践活动。同时社区结合辖区实际专为老年人设计的宣讲活动,又激发了老人们的参与热情,让他们在享受天伦之乐的同时,也感受到社会的温暖与尊重。这种“身心并重”的养老模式,让“厚养”之风在社区蔚然成风。

喻义巷社区以“厚养”传文明,以“薄葬”树新风,不仅提升了老年人的生活质量,更引领了社会风气的积极转变。下一步,社区新时代文明实践站将通过多种途径继续开展各类移风易俗活动,创新宣传教育方式,积极引导群众破除陈规陋习,争做文明新风的践行者。

沫河口镇开展“宪法宣传日”活动



12月3日,淮上区沫河口镇开展2024年“12·4国家宪法日”集中宣传活动,旨在增强全社会宪法意识,弘扬宪法精神。

徐建光 李凤 摄